



EL SEÑOR

DON LEOPOLDO BLANCO SANCHEZ

DE LA MORAL DE CASTRO

falleció en Salamanca, el día 27 de Noviembre de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hijos: don Ernesto, doña Alfreda y doña Aurora; hijos políticos, doña Engracia Domínguez Zaballa y don Rafael L. de Clairac; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos que, por olvido involuntario, no hubieren recibido esquila de defunción, se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, actos de caridad cristiana por los que les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Mañana, martes, 28, a las diez y media.
Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Zamora, 27.

El duelo se despiden en la Iglesia y Puerta de San Bernardo.

La Misión pedagógica en Alba de Tormes

C r o n i c a

Nunca con más razón que en la ocasión presente puede el cronista lamentarse del corto espacio de que le es posible disponer en el periódico para cumplir su misión de informador y de que apremios de tiempo le obliguen a compendiar las notas que en su cartera traía, relativas al importante y provechoso acto cultural que ayer, domingo, se verificó en la inmediata villa.

Prescindirá, pues, de exponer los detalles e incidencias del viaje de los expedicionarios a la villa tormalina, y en cuanto al recibimiento que se les tributó a su llegada a Alba, solamente diré que fué entusiasta y cariñoso, así por parte de las autoridades locales, que a la entrada del pueblo les esperaban, presididas por el primer teniente alcalde don Fernando Dueñas, como por parte del vecindario y de los maestros nacionales del partido judicial.

Prescindirá también de reseñar la recepción que en honor de los oradores y acompañantes tuvo lugar en la Casa Consistorial y comenzará desde luego a dar cuenta a sus lectores de la primera sesión de la Misión pedagógica que con laudable celo y poniendo de manifiesto su entusiasmo por el prestigio de la escuela pública, han organizado el prestigioso Vice-Rector de nuestra gloriosa escuela doctor don Enrique Esperabé y Artega y los ilustrados y activos inspectores de primera enseñanza del distrito universitario señores don Manuel Martín Chacón y don Eulalio Escudero.

El acto y los concurrentes.

Presidió el acto el señor Esperabé, a quien acompañaban en la presidencia el diputado a Cortes por el distrito de Salamanca-Alba don Isidro Pérez Oliva, el alcalde accidental de dicha villa señor Dueñas, el inspector jefe de primera enseñanza, señor Chacón y el párroco-arcepreste señor Monzón.

En el estrado ocuparon lugares preterentes, el director general de Contri-

buciones, don Carlos Regino Soe, el diputado a Cortes por Astorga don Anarés Alonso López, el diputado por Chelva don Enrique Alcaraz, el juez de Alba señor Alamillo Salgado, la inspectora señorita Andradós, don Miguel Sánchez Teruel, don Diego Mosquete, don José Durán Cabezas, el secretario del Ayuntamiento don Fidel Sánchez, el inspector don Eduardo Escudero, el médico de Larrodrigo señor Calvo, el de Amatos señor Verastegui, los catedráticos de la Facultad de Medicina don Guillermo Hernández Sanz y don Daniel Mezquita, el secretario general de la Universidad don Pedro Encinas Reyes, el profesor de esta Escuela Normal don Francisco Rodríguez, el señor Conejo Alaguero, el habilitado de los maestros del partido de Alba don Francisco Alvarez y Alvarez, don Gaspar Escudero y el profesor de primera enseñanza don Emilio Martín Grande.

También contribuyeron con su presencia a dar gala y esplendor al acto las ilustradas y distinguidas profesoras de primera enseñanza doña Dolores Ruiz, de Alba; doña Antonia González, de Amatos; señorita Matilde Regino, de Santibañez; y Palmira Rodríguez, Auxiliar de la graduada de Alba.

El resto del espacioso salón de las escuelas públicas de la villa ducal, estaba ocupado por la totalidad de los maestros y maestras del partido judicial y por numerosos alcaldes y secretarios de los pueblos que forman dicho partido.

En la mesa destinada a la prensa, ocupan sus asientos el redactor jefe de *El Adelanto*, señor Rubio y nuestro director, don Isidoro Iglesias.

Discurso del alcalde accidental y del señor Chacón.

Don Fernando Dueñas en sencillas y sentidas frases, dió la bienvenida a los expedicionarios y principalmente a los señores que tenían a su cargo las disertaciones que habían de ser escu-

chadas en tan solemne acto, en nombre del Ayuntamiento y del pueblo albaense.

Al señor Dueñas, que fué calorosamente aplaudido, siguió en el uso de la palabra el Inspector jefe del distrito, señor Chacón quien en un hermoso y discreto discurso, hizo la presentación de los oradores y dió las gracias a los maestros que solícitos han acudido, imponiéndose grandes sacrificios y venciendo toda clase de dificultades, al acto de vulgarización científica y de cultura general que en aquellos instantes daba comienzo; gracias que hace extensivas al señor Pérez Oliva, al señor director general de Contribuciones y a los diputados señores Alcaraz y Alonso López, quienes no obstante la tarea abrumadora que ahora les impone su cargo de miembros del Congreso, no han querido dedicar el día del domingo al descanso, sino que han venido a presenciar la inauguración de las sesiones de esta Misión pedagógica.

Lamenta el señor Chacón, la ausencia del competentísimo arquitecto provincial don Joaquín Vargas Aguirre, que de haber estado presente hubiera mostrado a la asamblea un plano acabado de una escuela higiénica, risueña y alegre.

Elogia la obra ministerial del señor Bergamín, tan beneficiosa para las escuelas, para los maestros y para la cultura patria, y termina su discurso con unos párrafos vibrantes recomendando a los maestros y a las autoridades municipales presentes que cuando regresen a sus pueblos, comiencen a divulgar con entusiasmo y perseverancia, todo lo que hayan podido aprender de labios de los oradores, que poco después iban a escuchar. Una estruendosa salva de aplausos estalló al terminar de hablar el señor Chacón.

Discurso del señor Mezquita.

Concedido el uso de la palabra al joven e ilustrado orador de la Facultad de Medicina don Daniel Mezquita, comienza este su conferencia, dando las gracias al señor Dueñas por el elogio que ha hecho de él y de sus compañeros los señores Rodríguez y Escudero, indicando después que el tema de su trabajo será el siguiente: «Lo que debe enseñarse a los niños en materia de Higiene.»

Expone la importancia de la enseñanza de la Higiene en las escuelas y manifiesta que si en España se atiende a la Higiene, como se desatiende en otras muchas cosas, es por falta de capital, puesto que los particulares lo guardan avaros en sus arcas y el Estado no posee la cantidad necesaria para atender a tantas y tantas necesidades, a cuya satisfacción tiene precisión de acudir.

Pero no es sólo la falta de capital, dice, la causa de nuestro abandono en cuanto a la higiene se refiere; lo son también la falta de cultura y la poca o ninguna importancia que a la Higiene se le otorga. Así como en el terreno de la industria y de las artes, añade, el que conoce mejor el oficio a que se dedica obtiene mayores rendimientos, así la nación que es más culta, recoge más productos y, por consiguiente, llega a obtener más riqueza.

La vida es un capital como otro cualquiera, y si la vida por la inobservancia de los preceptos higiénicos, es corta, el capital no llega a formarse porque no llega a formarse el individuo; la potencialidad económica, de una nación será tanto más grande cuanto mayor sea el número de sus ciudadanos, que, gracias a la higiene, logre vencer las enfermedades y las epidemias.

Los médicos pueden y deben predicar la necesidad de las medidas higiénicas; pero la acción del médico no es tan amplia como la del maestro. Este debe, pues, enseñarla, y su enseñanza no caerá en terreno estéril si logra que los niños a quienes comunica sus ideas lleven a sus casas y defiendan entre sus familias las nociones que aprendieron en la Escuela.

El maestro, por lo tanto, es el principalmente encargado de difundir la higiene.

Expuso después el concepto y caracteres de las enfermedades epidémicas, y determinó como medios higiénicos capaces de evitarse el procurar que la sanidad de la comunidad entre en el individuo, y fortalecer el organismo para la resistencia.

A continuación señaló las reglas higiénicas que el individuo debe observar en relación con el medio ambiente para intentar preservarse de las enfermedades, y señaló como la primera de ellas el procurar la respiración de

aire puro, cosa que se logra viviendo habitaciones bien ventiladas y alejadas lo más posible de los estercoleros, aguas estancadas y otros sitios insalubres.

La segunda de esas reglas, dijo que era el no poner obstáculos a que el sol penetre en las viviendas; pues el sol, afirmó, conforme al adagio «donde entra el sol no entra el médico», es elemento de primera fuerza para nuestra vida.

Y señaló como la tercera de las mencionadas reglas la necesidad de que toda el agua destinada a la bebida y a los usos domésticos sea no solo químicamente pura, sino que no contenga bacterias productoras de enfermedades.

También manifestó que la excesiva condimentación de los alimentos puede ser causa productora de éstas.

Insistiendo en la enseñanza de la higiene en las viviendas, indicó que la razón de ello era el que en aquellas es donde debemos pasar la mayor parte de la vida, cosa que no será posible lograr sino son cómodas y agradables. Este problema de la habitación higiénica—añade—reviste un aspecto social, pues la casa que reúne las condiciones dichas, tiene el don de atraerlos a ella y el de apartarnos de tabernas, cafés, casinos y otros sitios perjudiciales para la salud y quizás para las buenas costumbres. Tiene también el problema de que se trata—añadió—un aspecto económico, porque la casa cómoda, agradable e higiénica tiene que ser necesariamente cara; cosa que no debe arredrarnos, porque la higiene será causa de que nos hagamos más fuertes físicamente, y teniendo más fortaleza, podremos tener más energía para el trabajo y obtener, como consecuencia, mayor remuneración para nuestro esfuerzo.

Recomendó luego a los maestros que inculcaran en sus discípulos la conveniencia del aseo personal y el cuidado de la boca, cuyo descuido es causa de las caries dentarias, y después de atinadas observaciones respecto a los males que puede traer para los niños el *besuqueo* de que les hacen objeto los parientes y amigos de sus padres, puso término el señor Mezquita a su magistral discurso, que fué escuchado con religioso silencio, y al fi-

nal del cual se le tributaron aplausos merecidísimos.

Discurso del señor Rodríguez.

Don Francisco Rodríguez es un distinguido profesor de nuestra Escuela Normal, cuyas condiciones de hombre inteligente y estudiosos ya conocen nuestros lectores por el discurso que no hace mucho leerían en nuestro diario y que dicho señor escribió para la fiesta del llamado «día de la raza».

En la misión pedagógica de Alba, su trabajo versó acerca de «La escuela social», tipo que, dijo, quizá en los momentos actuales se crea una utopía, pero al que hay que procurar llegar, pues hasta que no se logre, la escuela sería ineficaz.

La escuela actual, manifiesta, ha fracasado, y de esto están convencidos los maestros que no ven logrado el fruto que con sus esfuerzos se proponían conseguir; los inspectores que donde quieren que vayan no pueden menos de encontrar deficiencias; los profesores de los centros de cultura general que no hallan a los alumnos que a sus cátedras acuden adornados de la cultura previa que fuera de desear; los pueblos y sus representantes locales que siempre achacan la ignorancia o la incultura de los niños al desgraciado maestro, sin reflexionar que tantos males, son consecuencia de fracaso de la de institución-escuela y de los políticos que tan son ni son legislan y legislan respecto de ella, sin fijar de principios y sin orientación verdaderamente pedagógica.

Es injusto culpar al maestro del fracaso de la escuela actual, pues aunque este adolezca del defecto de origen de no haber existido nadie que desde algún elevado puesto haya intentado resolver el problema de la formación del maestro, los individuos que se honran con este título, hacen todo lo que pueden por cumplir de un modo acabado su labor pedagógica. El fracaso de la escuela, no es, pues, culpa de los maestros, lo es de la institución misma y de la manera actual como se encuentra reglamentada.

Señala después tres tipos generales de escuela: la instructiva, la educativa y la mixta. La escuela instructiva e instructiva es incompleta, se limita a inyectar, por deudo así, en los niños los conocimientos. La escuela



RECUERDE USTED!!

que las enfermedades de

Estómago é intestinos

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en Farmacias y Droguerías.

la educativa carece de verdaderos defensores, pues los medios de educación de que se vale, sirven también para lograr la ilustración. El tipo que llena los deseos de los amantes de la cultura patria, es la escuela instructivo-educativa que es la única que puede dar por resultado el hombre perfecto dentro del ambiente social superior, al que no será difícil poder llegar, si con perseverancia y energía se lograra romper las resistencias que el actual ambiente pudiera presentar.

Semejante aspiración que hoy es un verdadero ideal, se vio realizado en la antigüedad en Atenas y en Esparta y las enseñanzas y doctrinas de Sócrates, Aristóteles y Platón son prueba de ello. El ideal de aquella sociedad era la realización de la virtud, y persiguiéndole llegó a conseguir en materias de educación y de enseñanza, lo que hoy acaso pudieran parecer una utopía.

Hoy se trata de que los niños lo aprendan todo en el corto número de años que asisten a la escuela: el programa escolar actual está excesivamente recargado y sería conveniente procurar la concentración de las diversas enseñanzas, cuyo aprendizaje se practicara no sólo en la escuela, sino también en la fábrica, en el campo, en el hogar, en todas partes.

Hay que romper los moldes de la escuela actual y padres y autoridades, maestros y discípulos, todos, absolutamente todos, deben encaminar sus esfuerzos a procurar realizar el ideal educativo-instructivo. El señor Rodríguez mereció los aplausos de la concurrencia y expresivas felicitaciones de las personas que a su lado se encontraban en la plataforma.

Discurso del señor Escudero.

Al levantarse a hablar don Eulalio Escudero, inspector de la zona de Alba, es acogida su presencia con estrepitosos aplausos, prueba evidente de la simpatía y afecto que le profesan los maestros del territorio sometido a su inspección.

Saluda a los alcaldes y secretarios representantes en aquel acto del partido de Alba; alude a la precaria situación en que hasta hace poco han venido viviendo los maestros, y elogia entusiastamente los decretos del Conde de Romanones respecto a la incorporación al presupuesto general del Estado del sueldo de los maestros; siendo estrepitosamente aplaudido a cada instante.

Hizo después atinadas observaciones respecto a la escuela actual y a los medios de corregir sus defectos acerca de la naturaleza y carácter de la vocación que deben sentir para poder aspirar al honoroso cargo de maestro, todos los que deseen dedicarse al ejercicio de la enseñanza pública, que más que una profesión es un sacerdocio.

El discurso verdaderamente tribunicio del señor Escudero fué acogido con entusiasmo.

Discurso del señor Pérez Oliva.

El diputado a cortes por el distrito Salamanca-Alba, en tono familiar y sin ninguna clase de pretensiones oratorias corteses saludó a sus queridos amigos allí presentes, manifiesta orgulloso de ser su representante en Cortes, y después de elogiar la labor de los conferenciantes, expone lo que el Conde de Romanones y el señor Burrell trataban de hacer en pro de la enseñanza y de los maestros, si los presupuestos extraordinarios hubieran sido aprobados; elogia calurosamente tales aspiraciones de dichos políticos y acaba su discurso haciendo un hermoso paralelo entre lo que es la escuela actual en España y lo que es en los países más adelantados, a donde sus aficiones o sus obligaciones le han hecho acudir repetidas veces.

El señor Oliva fué muy aplaudidísimo.

Discurso del señor Esperabé.

El Inspector jefe de primera enseñanza señor Chacon, comienza diciendo el distinguido y culto señor vicerrector, secundado por sus dignos compañeros y muy especialmente por el señor Escudero, ha organizado unas misiones pedagógicas que venimos hoy a inaugurar aquí, y yo no solo no he tenido inconveniente en presidir la apertura de las mismas, sino que he asistido a este acto con verdadera satisfacción, cumpliendo a la vez con un deber por hallarme al frente aunque inmercedariamente de cuanto se relaciona con las escuelas y con los maestros en las provincias del distrito universitario de Salamanca.

El objeto de estos viajes es fomentar la cultura, esumular a los encargados de adiestrar a los niños, y hacer ver a los pueblos que debe ser para ellos en todo momento la instrucción de sus hijos, de preferente cuidado. Y llamamos misiones a estas visitas por ser unas sanas, jornadas peregrinaciones, que realizan los conferenciantes a diferentes puntos de la provincia solo por amor y entusiasmo,

para desarrollar interesantes temas, que reporten utilidad.

Habla luego de las conferencias de los señores Mezquita, Rodríguez y Escudero, a quienes dedica elogios. Se ocupa después de la primera enseñanza y dice que tiene el carácter más general de la instrucción pública, por extenderse sin distinción a todas las clases sociales y que el legislador al declararla obligatoria y consignar en sus vigentes disposiciones la necesidad en que se hallan todos de adquirir esos conocimientos, ha venido a satisfacer una aspiración de la conciencia que desde hace mucho reclamaban los modernos tiempos. De aquí en adelante, añade, no tropezaremos ya con gentes que no sepan leer ni siquiera poner su nombre, porque los alfabetos pertenecerán a los dominios de la historia, mas de todos modos habrá que confesar que los que no hayan adquirido más nociones que esas rudimentarias de los primeros años de la escuela, es muy poco lo que sacen. Sin dificultad se graban en las tiernas inteligencias infantiles las ideas que les trasmite el maestro, pero se borran fácilmente también y por eso es preciso repetirle al niño un día y otro las cosas para que no las olvide.

El hijo del trabajador, ya viva en el campo o en la ciudad, va de ordinario a la escuela porque se lo exigen y se le dan gratis, y acude a ella hasta que malamente aprende a leer; después las necesidades de la familia, la falta de salud, de trabajo u otras causas tristes y desconsoladoras, obligan al padre a retirarle del centro de su educación para que le ayude en el taller, en el cultivo de las tierras, en el cuidado de los ganados, en el oficio a que se consagra, en lo que constituye su ocupación diaria, y contribuya a: ese modo al sostenimiento de la casa.

Los pobres pequeñuelos abandonan de ordinario la escuela, cuando más lo necesitan, al empezar a cimentarse su instrucción, cuando distinguen ya la diferencia entre el bien y el mal y el maestro iba despertando en ellos sacrificios al estudio por medio de una laudable emulación.

Esos niños o muchos de ellos al menos, encerrados gran parte del día en el taller, en la fábrica, en la imprenta, en un local donde trabajan más de lo debido, y sometidos muchas veces a ejercicios penosos y superiores a sus fuerzas, salen a la calle cuando la noche con su negro manto, les abre la entrada en gu ridas impuras, en vergonzosas y encanallados tugurios, y los domingos los dedican a correrías propias del libertinaje.

¿Qué ocurre entonces? Que olvidan lo poco que han aprendido, y en lugar de ensanchar el caudal de sus conocimientos, caen en la ignorancia, en la completa indiferencia en el excepcionalismo. ¡Infelices!, se les niega lo que les pertenece, lo que de derecho les corresponde, la preparación para conquistar acaso un puesto preferente en las ciencias o en el concierto del arte, la cultura, única herencia, que Dios le dió por ser quizá la más grande y la más hermosa. En cambio los hijos de las personas pudientes o de posición desahogada concurren a los establecimientos de instrucción primaria, hasta que el maestro declara que se hallan suficientemente preparados y en condiciones de ingresar en la segunda enseñanza, y al cerrarles la escuela se les recibe en los institutos generales y técnicos, en las normales, en los colegios o en las academias preparatorias.

Habla extensamente de la necesidad de proporcionar a las clases humildes un ambiente cultural que descubra talentos, despierte vocaciones y desarrolle aptitudes en inteligencias d rmidadas. Aboga por la creación en las principales cabezas de partidos judiciales de escuelas superiores, en las que se suministre una general cultura, sobre todo el saber humano, que la civilización actual reclama como necesario, facilitando al proletariado el camino para dirigirse en la vida y hacer aplicación de esos estudios en los trabajos técnicos, en el comercio, en la agricultura y en la industria, y hasta que los Gobiernos implanten esas y otras importantes reformas sociales, que enumera, dice que a quien incumbe ahora con especialidad la misión educadora es a los padres de esos niños de hoy que habrán de ser los hombres de mañana, ellos son los que deben sacrificarse, cualquiera que sea su condición, por la instrucción y educación de sus hijos, proporcionándoles el alimento espiritual, la nutrición necesaria para fortalecer sus cuerpos y sus almas, la savia que los haga buenos inteligentes y honrados, la sangre que los regenere y que los libre de la ignorancia y del vicio.

Se dirige luego a los maestros y les dice que son los preceptores de la niñez, los sacerdotes de la conciencia, los que forman el corazón de la juventud, los destinados para corregir sus defectos y sus perniciosas costumbres, los padres en la escuela, que es la casa de la educación y de la virtud. Les hace

ver la noble misión que les está confiada y que deben inculcar ante todo a sus pequeños discípulos tres ideas: bondad, religión y amor.

Habla de la primera de ellas como ciencia de nuestros deberes. De pués afirma que la religión es necesaria por serlo a la inteligencia y al corazón del hombre, puesto que presenta la solución a los más arduos problemas opone un poderoso freno a las naciones, es salvaguardia de las sociedades, sostiene y consuela al desgraciado, nos une a la mujer y nos aproxima a Dios, habiendo por eso existido en todos los tiempos y en todos los pueblos.

Se ocupa a continuación del amor, que nos conduce a la familia, nos mantiene en medio de las dificultades y de los tropiezos, hasta lograr vencerlos, infunde patriotismo y nos liga por el más entrañable de los afectos a los padres y a los hijos.

Indica lo que el amor fué entre los antiguos en Grecia y Roma, principalmente, y que es el que dió mártires a la Iglesia, el que proporciona sabios a la ciencia, alberga a los afligidos, paz a las naciones y tranquilidad a las familias, cuyo principal objeto es el bien acerca del cual indica que no se hallan de acuerdo los filósofos, puesto que unos le han hecho consistir en la satisfacción de los apetitos de la sensibilidad, y otros, considerándole como la regla de nuestras conductas le han buscado en las nociones adquiridas por la razón; algunos como los estoicos creyeron encontrarle en la idea del orden universal de la naturaleza, Leibnitz y Wolf en la de perfección y Kant en la noción absoluta de la obligación moral.

Habla de lo que debe ser la escuela: un lugar sagrado en el que entren todos descubriéndose y con el respeto con que se penetra en la iglesia por ser el templo de la instrucción una misión agradable a donde acudan los niños con gusto y sin ser obligados por nadie, a redimir sus almas y con ansias de saber, un local en el que se hallen unidos y penetrados por las mismas ideas e idénticas aspiraciones serenas de distintas clases y condiciones, la casa paterna en donde con muy poco esfuerzo por parte de los pequeñuelos, vayan a los merced a la 'abo del maestro, formando su inteligencia y adquiriendo cultura, algo así como esas instituciones venerandas del Ave Maria, en las que mediante el método del gran Manjón, el apóstol de nuestro siglo, se enseña jugando y por medios tan sencillos como sugestivos y atractivos, haciendo uso de todas las cosas que nos rodean, de todos los objetos cercanos y de todos los recursos del ingenio.

Termina dando las gracias al Ayuntamiento de Alba de Tormes y a las autoridades locales, por el recibimiento dispensado a la Misión.

El hermoso y profundo discurso del dignísimo señor vicerrector, fué también entusiastamente aplaudido.

Terminado el acto, en medio del mayor entusiasmo, se verficó un banquete al que asistieron los conferenciantes, los diputados de que antes se ha hecho mención, el primer teniente alcalde de Alba, algunos maestros y maestros y los representantes de la prensa.

Y cumplidos sus deberes para con los lectores del periódico, el cronista se complace en enviar un cariñoso saludo, muestra de agradecimiento y gratitud a sus ilustrados, distinguidos, estimadísimos amigos y antiguos discípulos, el señor Juez de primera instancia y instrucción de Alba, don Ildefonso Alamillo Salgado y el Secretario de aquel Ayuntamiento, don Fidel Sanchez, que le hicieron objeto de muchas atenciones durante su corta permanencia en la mencionada villa.

Obras Públicas

Por Real orden del ministro de Fomento, ha sido aprobado el expediente de expropiación de terrenos, correspondiente al término municipal de Cantaracillo, con motivo de la construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca, sección de Avila a Peñaranda.

—La División hidráulica del Duero, remite oficio para que sean notificados don Ildefonso Sánchez Maestre y doña Manuela Delgado Dominguez, para si lo estiman conveniente presenciar la confrontación del proyecto de abastecimiento de aguas de Nava del Rey, sobre el cual habían presentado reclamaciones.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina. CIRUGIA — VIAS URINARIAS. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: De OCHO a UNA y de TRES a CINCO

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Notas políticas.

El Presidente no pudo recibirnos a los periodistas esta mañana porque había asistido a la boda de una hija del senador liberal señor Renero.

En el despacho de Gobernación, se nos dijo que el duque de Almodóvar del Valle, había presentado la dimisión de la alcaldía de la corte con motivo de la enfermedad de su señora.

La dimisión no ha sido aceptada. En el despacho, estaba el alcalde accidental señor Blanco.

El señor Ruiz Jiménez nos manifestó que había asistido a la asamblea de inspectores de Sanidad y que ésta resultó animadísima, concurriendo representantes de todas las provincias.

El secretario leyó una muy bien escrita memoria, que mereció grandes elogios y será impresa.

Esta tarde, a las cinco, se reunirán nuevamente los asambleístas.

Han regresado los ministros de Gracia y Justicia y Marina. El señor Miranda se encuentra muy mejorado de su dolencia.

Un numeroso grupo de obreros se presentó en el Ministerio de la Gobernación pidiendo papeletas de trabajo.

El señor Ruiz Jiménez les dijo que hablaría con el ministro de Fomento y con el director de Obras Públicas y que esperaba que se podría dar trabajo a los cuatrocientos obreros que hay parados en Madrid.

Don Alfonso a Sevilla

Probablemente Su Majesta el Rey irá a Sevilla dos días.

Las noticias que tenemos de este viaje son, que partirá el Soberano de Madrid pasado mañana, y que regresará el viernes.

Nevada en Madrid.

Anoche cayó una copiosísima nevada. Todas las plazuelas, paseos y parques, presentaban esta madrugada un aspecto fantástico.

Muchos madrileños han estado esta mañana en el Parque del Oeste patinando.

No ha ocurrido ningún accidente a consecuencia de la nevada.

Vigo.

Un huracán.

Anoche se desencadenó un huracán en Vigo, seguido de lluvia torrencial que inundó algunos barrios anegó a veinte embarcaciones pequeñas que se hallaban amparadas en la Darseña.

Los buques de más alto porte tuvieron que doblar las amarras.

Las autoridades acudieron a los sitios de peligro, pero afortunadamente, solo se registraron daños materiales.

El huracán y la lluvia cesaron en la madrugada.

París.

El parte de las once.

En la Champagne hemos hecho algunos progresos.

Rechazamos el enemigo al Este de Auvilles.

Los alemanes han comenzado la exportación al interior del imperio de los belgas de 17 a 57 años para dedicarlos a varios trabajos en los campos y en las industrias.

Los deportados son conducidos en vagones de mercancías.

El de las dos de la tarde.

El comunicado de esta tarde de la Torre Eiffel da cuenta del acostumbra lo cañoneo en el frente del Somme.

En Douaunon y Vaux, batallas con éxito al enemigo.

En el resto del frente, tranquilidad.

Un grupo de aviones franceses

bombardó entre el 26 y 27 la estación militar de Vizancour, alcanzando el objetivo algunos proyectiles.

Nueva York.

Junta para la paz.

La junta para la paz, constituida en esta población, ha acordado en la asamblea última, solicitar el concurso de todas las naciones neutrales para formar una Liga a favor de la paz.

Mr. Grey y Mr. Briand, mandarán su adhesión y persona que les representará en esta asamblea.

Ginebra.

Hindenburg al frente italiano.

El general Hindenburg, asistirá a los funerales solemnes que se celebrarán en Viena por el difunto emperador Francisco José.

Después se trasladará el general alemán al frente italiano con objeto de estudiar la situación de las fuerzas austriacas.

Amnistía en Austria.

El nuevo emperador austriaco, ha concedido con motivo de su elevación al trono una amplia amnistía para cierta clase de delitos que no será tan amplia aunque también alcanzará a los que afectan a la jurisdicción militar.

Los funerales del Emperador de Austria.

Comunican de Viena que los funerales del Emperador Francisco José, serán solemnes.

Asistirán los nuevos soberanos, los representantes de las naciones amigas, los de las neutrales, el Nuncio en nombre del Papa y el Infante don Fernando en representación del rey de España, en unión de los jefes y oficiales del regimiento de León.

Londres.

Contra los submarinos.

El almirantazgo inglés ha anunciado la adopción de un nuevo sistema para combatir los submarinos enemigos.

Dice el almirantazgo que una nueva flota de guerra será construida en Inglaterra con objeto de dedicarla a esta lucha con los submarinos.

Ginebra.

Luto en Alemania.

El Kaiser, ha firmado una orden del día a sus tropas, ordenando que guarden luto durante quince días, por la muerte del emperador Francisco José.

Durante los tres primeros días, las banderas estarán a media asta

Confecciones, ropa blanca perfumería, adornos y peletería.

Últimos modelos en abrigos para señora y niñas. Trajeitos y gabanes para niños. Jerseys, valonas, kimonos, edredones lisos y pintados, blusas, gatitas, gorros, faldones y juegos para cristianar : : : : : Enaguas, chambras, cubre-corsés, pantalones, camisas, sábanas, almohadones, mantillas, jubonitos y un extenso surtido en juegos completos de ropa blanca desde 6 pesetas. Camisas, corbatas, cuellos, puños, gemelos, tirantes y ligas para caballero. EN ABRIGOS PIEL, ECHARPES, CUELLOS, ESCLAVINAS Y MANGUITOS, esta casa ofrece las últimas novedades, y de una confección inmejorable. Jabones, polvos y perfumes exquisitos de marcas nacionales y extranjeras. Bistutería y extenso surtido en artículos de mercería y adornos. Especialidades en corsés y medias para señoras y niños : : : : :

Grandes Almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca.

Mu y Salamanca.

y las músicas militares no serán permitidas.

Juramento de obediencia.

Todos los individuos de familia imperial austriaca, han desfilado por el Palacio del nuevo emperador para prestar a este el juramento de obediencia y lealtad acostumbrado. Lo mismo han hecho los ministros del Gabinete.

Rusia.

Trincheras ocupadas. — Disturbios en las fábricas.

El enemigo ha logrado poner pie en algunas de nuestras trincheras al Noreste de Smorguen, después de una gran preparación de la artillería.

Se han producido algunos desórdenes en las fábricas de municiones, debidos a los maejos de agentes alemanes.

Han sido reprimidos energicamente y se presume que no volverán a renovase.

Londres.

La suerte de Rumania preocupa a la Entente.

El Daily News, escribe: «Un triunfo alemán en Rumania habría de favorecer de un modo sumamente grande la situación de las Potencias Centrales.

Esto no sólo porque les cayesen en las manos grandes existencias de cereales y petróleo, sino especialmente porque la situación de Rusia podría ser muy crítica al quedar descubierto el flanco izquierdo.

Hay que preverse contra semejante posibilidad, y esto como puede hacerse es enviando a Rumania importantes cantidades de municiones y mediante una viva actividad contra las fuerzas enemigas en todos los frentes.»

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior....	74.35
5 % amortizable.....	94.60
Banco de España.....	445.00
Tabacalera.....	000.00
Francos.....	83.00
Libras.....	23.00

DELGADO BARRETO.

ARRIENDO DE DEHESA

Se hace de la del Cuarto Bajo del Asmesnal, desde el próximo mes de Abril. De su precio y condiciones, dará razón el procurador, don Cipriano Durán, Agustinas, 4, Salamanca. 6-4

EN LOS PP. CAPUCHINOS

POR LA PAZ

V

Apenas se abrieron el segundo día del triduo, las puertas de la capilla de la Orden Tercera, cuando poco a poco pero con brevedad, se llenó su anchurosa nave; tenían los fieles quedar sin asiento y no sin motivos pues los bancos con ser muchos y largos eran ocupados como por ensalmo. No nos ocuparemos del esplendor de la fiesta y si del sermón a fin de que, los impedidos de asistir a ella recojan las enseñanzas del predicador, y los que ya las oyeron, mejor las graben en sus corazones. ¡Son tan interesantes!

El orador, reverendo padre Pablo, comienza haciendo un elogio de la caridad de los Tercerios salmantinos quienes con su hermano mayor a la cabeza, el Excelentísimo señor Obispo contribuyen a la popular suscripción para conjurar la crisis de que estamos amenazados, especialmente la clase proletaria. Pero al hombre no le basta el pan material, necesita de espiritual alimento y es el que debe dar el terciario a manos llenas, sin tasa ni medida. ¿Cómo? He aquí el fondo de la oración sagrada.

Tanto las antiguas cofradías como las modernas asociaciones religiosas tienen por fin llenar alguna práctica piadosa o dar culto a este o al otro santo... solo la Orden Tercera con su sabia legislación va al corazón del hombre, a la médula de la vida social para hacer que la religión del crucificado reine tanto en el individuo como en la sociedad: así en la vida privada como en la pública.

La Orden Tercera es asaz conocida nos decía el orador, a pesar de todo no faltará quién os pregunte: ¿Qué es la Orden Tercera? Llevados a vuestras casas, mostradlos esos hijos obedientes, humildes, piadosos y decidles esta es la Orden Tercera. Os preguntarán segunda vez: ¿Qué es la Orden Tercera? Conducidos al hogar doméstico haceldes ver la alegría, la paz, el espíritu de familia que allí reina y replicadles otra vez esta es la Orden Tercera. Por centésima vez os dirán: ¿Qué es la Orden Tercera? Tomadlos de la mano llevados al templo parroquial de cides lo que amais a vuestros pastores; lo que les ayudais en sus empresas... y luego añadid, esa es la Orden Tercera. Enseñadles el diario que escribis, los libros que leéis, la cantidatura que llegado el caso votais y por última vez añadid: esta es la Orden porque nos preguntáis.

San Francisco se propuso hacer católicos prácticos porque la práctica de la religión más que los sistemas de los filósofos y sociólogos han de salvar al mundo si para el mundo hay salvación correspondiente a sus miras es alimentar a las famélicas turbas que esperan del terciario pan para sus almas con más razón que para los cuerpos.

Sentadas estas doctrinas comprendense con facilidad cuales habían de ser las conclusiones prácticas: amor a la Orden Tercera guardando su regia; espíritu de proselitismo etc. etc.

Y nada más por hoy.

UNA VELADA

Con gran brillantez y solemnidad se celebró el sábado en el lindo coliseo de la calle del Doctor Riesco la hermosa fiesta teatral organizada por la farándula del Círculo Tradicionalista.

Nada tan íntimo, seductor y agradable como las farsas de estos distinguidos jóvenes, siempre honrados con la presencia de la aristocracia y de la hermosura salmantina.

Benavente, el prócer de los autores dramáticos fue elegido para deleitar nos con sus magistrales concepciones. «El nido ajeno», una alta comedia, retazo de rica tela literaria, se anunciaba en primer lugar.

Alzóse la cortina y comenzó la farsa. No he de criticarla por discreción y por creer es bastante el nombre del prodigioso autor de «Los intereses creados» para acreditar la obra.

Valentina Martín, esta bella muchacha que también siente y dice con tanta naturalidad, evidenció el sábado, interpretando la apasionada figura de María, el inmenso caudal de su arte que la coloca en alturas de fama, donde como auras ascienden los aplausos espontáneos, de un público que la admira y se entusiasma, esperando de sus labios palabras de emoción, de sus ademanes situaciones dramáticas.

Antonita Mangas, la simpática señorita hizo la figura cómica de la comedia con una magistral perfección, mezclando adonablemente y dando el impulso y relieve a su personaje que sin acudir a los chabacanos trucos y lánguidos, consiguió un éxito lisonjero, siendo reatinada insistentemente por los aplausos que en justicia le prodigaron.

Estuvo apropiadísima vistiendo la

figura que nos hizo regocijar enormemente.

Y ahora, a fuer de imparcial, he de consignar el éxito alcanzado por nuestro compañero Román, que haciendo el José Luis, hubo de sorprendernos agradablemente, interpretando la obra de un modo impecable y digno de todo elogio.

Tuvo momentos felicísimos y arranques animados de gran valor artístico, siendo muy aplaudido y llamado a escena repetidas veces. Su labor fué acaso la más principal.

Reciba mi mas entusiasta enhorabuena.

La otra figura de relieve, la hizo maravillosamente el distinguido joven señor Rubio, que interpretando fielmente y vistiéndola con gran chic, obtuvo un señalado triunfo, que no me atrevo (si posible fuera), a engrandecer, por la gran amistad que a él me une.

Fué el personaje comprensivo que declama sobriamente y dice con entusiasmo, llenando la escena con su pericia.

La escena, muy bien servida y presentada.

Al final se levantó el telón varias veces, saliendo también a recoger los aplausos que en justicia le correspondían, el señor Barrado.

En la segunda parte del programa, un bonito y sentido monólogo original del distinguido literato don Andrés Rubio, fue vehículo para que la monísima niña Lolita Valls, hiciese una creación perfecta, llena de candores y simpatías de la figura del bonito pasaje. Declamando agilmente la niña Lolita, hizo del público un rendido admirador y del monólogo, con sus sentimentalismos, un poema riquísimo, perlado con el oro que se escapaba de su figurita apasionada, sentida y lindísima.

Grandes fueron las ovaciones que recibió como premio a su labor.

Finalmente con «El contrabando», pusieron a contribución sus relevantes cualidades artísticas, los señores Hernández (E.), que hizo un Canillas colosal, Francés el Pulguita más humorístico, Pérez (R.) que estuvo «sembrado» de borracho y Román que hizo un cabo de Carabineros estupendo.

Fueron los héroes de la jornada en unión del pequeño Moreno, y las señoritas Lola Valls, Martín y Mangas (de andanuzas) y los señores Rubio, Samaniego, Gómez y Albarrán.

El público salió conplacido.

Restáanos enviar nuestra más entusiasta enhorabuena, a los señores Amador y Romo, organizadores de tan bellísima fiesta.

F. H.

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

A las seis de ayer tarde, tuvo lugar en el Ayuntamiento, la solemne distribución de premios a los alumnos de las escuelas nocturnas.

Los señores Castro, Albuquerque y Pérez Criado, fueron los encargados de dar los premios, siendo éstos extraordinarios, de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y consistentes en cortes de traje, pantalón y blusa.

Asistieron los profesores don Lauriano Llorach, don Federico Calleja y don Ernesto Pedraz, de las escuelas nacionales; don Serafin Ferro y don Manuel Hernández, de las subvencionadas del Arrabal y San Vicente.

Terminado el acto, el señor Castro dió la enhorabuena a los maestros por los buenos resultados obtenidos en la enseñanza.

Como comentario, sólo se nos ocurre decir que también funcionan en nuestra capital escuelas nocturnas para adultos, y que de éstas también habrá algunas acreedoras a premio por su conducta y aplicación.

Además no hubiera estorbado una más nutrida presentación del Ayuntamiento, y algunas palabras de aliento y estímulo dirigidas a los alumnos.

Nada, que nuestro Ayuntamiento conceda muy poca importancia a todo lo que se refiere a escuelas y maestros, siendo así que es lo que merece atención preferente si queremos un pueblo educado, fiel cumplidor de sus deberes.

En algunas escuelas se habían prodigado los premios de una manera exagerada, resultando un verdadero derroche.

Descarrilamiento del tren de Medina

El tren correo de Medina, que tiene su entrada en Salamanca a las cinco de la madrugada, chocó en Cantalapiedra con varios vagones que se hallaban colocados en la línea general.

El encuentro fué formidable, porque el correo entraba con gran rapidez en el andén.

Los viajeros abrieron las portezuelas de los coches al sentir el choque, lanzándose unos por ellas y otros por las ventanillas, pues el pánico cundió y sólo pensaron en salvarse, creyendo que se trataba de algo más grave que lo ocurrido.

En un momento, todos los equipajes de mano fueron arrojados a ambos lados de la vía, y abandonados los coches por los que los ocupaban.

Serenados los ánimos, se apreció lo ocurrido. Afortunadamente no se registró desgracia personal ninguna, y si sólo el susto consiguiente.

El tren correo salió de Cantalapiedra, por este motivo, con tres cuartos de hora de retraso.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

De Valladolid, nuestro querido compañero de redacción, don José Rey-mundo.

—Para Madrid, el diputado a Cortes por la capital, don Isidro Pérez Oliva.

—Para el mismo punto, el director general de Contribuciones don Carlos Regino Soler, y los diputados señores Alcaráz y Alonso López, que llegaron ayer a nuestra ciudad acompañando al señor Oliva, y con él asistieron a la Misión pedagógica de Alba de Tormes.

—Para Valladolid, nuestro querido amigo don José Luis Trigo.

—Acompañada de su señor tío, nuestro amigo don Fernando Sánchez de la Peña, que accidentalmente se encontraba en Ciudad Rodrigo y en el automóvil de este señor, se ha trasladado desde su casa de dicha ciudad a Peñaranda, la distinguida señora doña Dolores Sánchez de Bayón.

Tan respetable dama marchó el jueves último para Avila, donde pasará unos días con sus hermanos don Antonio Falcón, magistrado de aquella Audiencia y doña María Sánchez de Falcón.

Dr. Manuel Peláez Médico-Dentista

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta,

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

Aniversario.

Mañana 28 de Noviembre, se celebra el cuarto aniversario de la muerte del que en vida fué modelo de caballeros cristianos y entusiasta e incansable propagador de las obras eucarísticas, don José Balcells.

A su distinguida esposa doña Remedios Huebra y familia, acompaña nos de nuevo en tan justo dolor y pedimos a nuestros lectores una oración por el bien eterno del alma del difunto.

Necrología.

El sábado último, dejó de existir la angelical niña, Amalia Carnicero, hija de nuestro respetable amigo don Felipe Carnicero, representante de la «Sociedad Constructora de Aguas y Saneamiento».

Nuestro más sentido pésame. —Una enfermedad larga y dolorosa, soportada con resignación de cristiana, llevó al sepulcro al caballero y respetable señor don Leopoldo Blanco Sánchez.

En vida fué constante, trabajador, amable, caritativo, enjugó lágrimas y siempre tendió su mano protectora a los afligidos, a los necesitados.

Por eso su pérdida ha sido sentidísima en Salamanca, ya entre las clases adineradas, ya en los hogares de los pobres.

Descanse en la mansión de los buenos, y reciban nuestro sentido pésame sus hijos don Ernesto, doña Alfreda y doña Aurora; hijos políticos don Engracia Dominguez Zaballa, don Rafael Lamamié de Cleirac y demás familia.

A nuestros piadosos lectores, suplicamos una oración por el alma del finado.

Presupuesto aprobado

Las gestiones de la comisión de señores diputados, que en Madrid laboraron en pro de los intereses provinciales, van dando resultado práctico.

El sábado último, se ha recibido en la Diputación, la Real orden aprobando el presupuesto para 1917, aprobado por dicha Corporación, sin modificación alguna; y en la Gaceta de ante ayer aparece el anuncio de subasta del contingente provincial para el día 13 del próximo mes de diciembre, a fin de que, si hubiera postor, pueda surtir esta reforma efectos legales desde 1.º de Enero de 1917.

Finalmente, en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, se han recibido ya avisos de giro, para obras, por valor de 56.000 pesetas, esperando que muy en breve han de llegar otras 27.000 para obras en construcción y reparación de las ya existentes.

Merece plácemes, la labor de esta Comisión, que como saben nuestros lectores, la formación, los señores Presidente y Diputado Secretario don Jesús Sánchez y Sánchez, que son los primeros en proclamar que toda esta labor ha sido iniciada y prosseguida con entusiasmo por el Diputado a Cortes por la capital, don Isidro Pérez Oliva, que se muestra siempre incansable para conseguir cuanto redunde en beneficio de su distrito y de la provincia en general.

Hijo de Dimas Andrés, Carpintero

Peña 2.ª, núm. 12.—Salamanca. Se construye toda clase de obras de carpintería y ornamentación de iglesia. 30-a-4

Asociación de Mendicidad

El sábado pasado a las siete de la noche, celebró sesión la junta central bjo la presidencia del vicepresidente don Carlos Romo Cabezas, y con asistencia de los vocales señores Albertos, Pérez Bande Moneo, Colorado y Sanz Ortuño.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Por el señor presidente, se dió amplia cuenta a la junta, de las gestiones realizadas en virtud del amplio voto que en la junta pasada se dió a la comisión por el presidida, y después de unas aclaraciones solicitadas por el vocal señor Colorado, se aprobó la gestión de la misma y se confirmó con carácter definitivo, el nombramiento de oficial de secretaría a favor de don Tomás Salas Diestro y el de Ordenanza a favor de don Eugenio García.

Se dió cuenta de las existencias de artículos de comer y arder y de las altas y bajas ocurridas en el mes de la fecha, acordándose con este motivo, dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 37 del vigente reglamento por que la asociación se rige, publicando en la prensa local los resultados.

Se acuerda gratificar al cobrador, por el reparto de citaciones a junta general y Memorias con 15 pesetas y que para lo sucesivo y a propuesta del señor Colorado este servicio lo desempeñe el Ordenanza de la Asociación.

Por el señor Secretario, se dá lectura al Reglamento de régimen interior, de las dependencias determinando de una manera clara y concreta las atribuciones y obligaciones de cada uno de los empleados que la asociación utiliza, siendo aprobado por unanimidad.

Igualmente por referido secretario, se empieza a dar lectura de 200 instancias que existen en las oficinas de la misma en solicitud de socorro; y en vista de lo avanzado de la hora (nueve y media) por unánime acuerdo se suspendió la sesión para reanudarla hoy a las siete de la noche, en el local de la secretaría establecido en la calle de don Juan de la Fuente.

Santoral y Cultos

Día 28 de Noviembre.—Cultos.

Clericia.—A las cinco y media de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Mes de ánimas.—Se leerá al oscurecer en las parroquias de San Martín, Nuestra Señora del Carmen y San Pablo.

Noticias

La preciosa imagen de Santa Teresa, que la Asociación de teresianas ha regalado a las devotas de la Santa, ha correspondido a la papeleta 2.907, cuyo número se encontraba en el talonario que la señorita teresiana Berenice Valdés ha repartido.

La persona que tenga en su poder la papeleta indicada, puede pasar al Convento de Padres Carmelitas, para recoger la imagen.

Hernias. Vientres voluminosos:

Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar, DR. CAMPOS, Monterá, 38, Madrid.

En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

LA VERDAD

Toda persona que quiera tomar el café legítimo de Puerto Rico, Caracolillo y Moka tostados diariamente, tiene que comprarlos por necesidad, en el comercio de Los Cubanós, Rúa, 13 y 15. Teléfono, 22.

Religiosas.—Ayer, se celebró en la Iglesia de los padres Carmelitas, la función mensual que las jóvenes Teresianas dedican a Santa Teresa.

La comunión general se vió muy concurrida; por la tarde, a las cinco y media, se expuso el Santísimo, se rezó la estación y el rosario, cantando a continuación la capilla carmelitana un precioso motete al Santísimo; siguió la plática a cargo del reverendo padre Sabino de Jesús, habiándonos como él sabe hacerlo de Santa Teresa, como escritora, entresacando de las obras de la Santa la admirable descripción que la Doctora mística hace del alma humana, de su excelencia y hermosura cuando se halla adornada y revestida de la gracia divina, que la hace templo de Dios y asiento de la trinidad beatísima.

A continuación cantó el coro de carmelitas, la preciosa letrilla de la Santa: «Vivo sin vivir en mí», se hizo la

Buen negocio.

Por no poderla atender, se cede en arriendo o traspaso, en condiciones ventosísimas, una farmacia con su partido en pueblo de esta provincia.

No hace falta adelantar cantidad alguna. Para inform's, dirigirse a Hermano de B. Cachorro, San Justo, 14, Salamanca. 8-1

En la iglesia de San Sebastián.

También en esta parroquia de la Catedral han tenido el día de ayer los niños de la catequesis una deliciosa tarde.

Su anciano párroco los obsequió con una sesión de proyecciones luminosas, en las que el incansable don Angel supo muy bien hermanar la amenidad con la instrucción sólida.

Consuelo daba ver aquella multitud de angelicales criaturas permanecer unas veces estáticas ante la vista de los cuadros que representaban las virtudes de Santa Isabel, y otras, revolverse en algazara infantil ante los cuadros humorísticos que en los intermedios le servían de recreo.

Felices niños, Dios conserve la inocencia de sus almas y aliente al clero de dicha parroquia para seguir dándonos tan saludables instrucciones.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanós, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

CLINICA ODONTOLOGICA DE Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca.

Tres medicamentos preciosos

Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Pildoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el pa-ludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pidánsen en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón: 45

COCHES

Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landós, tres familiares y una berlina. TERNERAS raza holandesa, se venden. Razón: Paseo de Canalejas, núm. 10.

Gabinete dental

La mejor época para reformar las dentaduras viejas, es ahora; por la mitad de precio, dentadura nueva; dientes desde cinco pesetas: Extracción con anestesia, tres pesetas. En el Gabinete de J. León Arias, Rúa 34 principal.

GRAN SALCHICHERIA DE Valeriano Fernández

Galle de Zamora, n.º 52.

Ofrece al público los embutidos exquisitos, fabricados en la casa en el mes de Enero, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los precios siguientes:

Chorizo cagalar extra, kilo	6 pesetas
Idem en tripa de vaca	5
Idem en tripa de cerdo	5
Salchichón extra	8
Jamón ajejo, escogido, aromático	8
Idem por piezas, de cuatro a diez kilos	4,50
Idem de seis piezas	4,25

Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de bofes, juegos de pies, idem sueltos, tocino ajejo de gusto superior, costillas saladas, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino; de la nueva campaña: carnes frescas de cerdo, lomos frescos, idem adobados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de bofes, farinatos, morcillas, manteca en rama, idem desmenuada, chicharrones prensados, idem sueltos, tocino fresco, idem salado.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN MEDICO-OCULISTA

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTALMICO DE MADRID CONSULTA: DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.—Salamanca.

VENTA de casa.

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones informarán García Barrado, número 26, torrería.

Almacenes de Ultramarinos

ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16.

Pruebe usted el coñac LAMOTHE. Es la mejor marca española. Es el más viejo coñac español.

Pensamientos de hombres ilustres

Desde el otro mundo (POR TELEGRAFO SIN HILOS)

«Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero. De haber estado establecidas estas casas comerciales, cuya fama llega hasta aquí, el equipo y vestuario de mis marinos, y las ropas para mis Carabelas, se hubieran comprado allí; no admite duda. Cristóbal Colón.»

«Yo escribí mi Don Quijote para solaz, recreo y honesto esparcimiento de los hombres. Hipólito Montero estableció sus bien surtidos comercios para regocijo de mujeres económicas, tranquilidad y sosiego de buenos esposos y alivio de padres de familia; porque ya sé, y es menester que sepan todos, que comprando en ellos se consigue próspera fortuna, artículos lindísimos y géneros inimitables. Y Dios te guarde. Miguel de Cervantes.»

Hipólito Montero

Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

Gran Hotel y Restaurant del Pasaje.

Propietario: **Lorenzo Moretón.**

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, del 2 al 10, Salamanca



Calefacción central.-Cuarto de baño y ducha.-Teléfono.-Coche a todos los trenes.-Se sirven bodas y banquetes.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS COENDIOSNTR A INC

Domicilio social: **Paris, Rue Le Peletier 8 y 10**
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, moviliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto).	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado.	1.250.000
Activo de la Compañía.	106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente, de armazón chapado de oro, con estuche: 12 pesetas; gafas ahumadas: 1,50, con estuche; estuche piel americana, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

PARA CURAR ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIQUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al momento, por tanto que usad

SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un sacerdote.
Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y la enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pídanse más informes al Director.

ORINA

Los SALES KOCH curan SIN SONDAR y SIN OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan, es estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores; al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, volizos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos crónicos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID (España), método explicativo infalible.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la cadera y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Roegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, sin habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

En Salamanca:
DROGUERÍA FUENTES
Plaza del Corriño, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

Sun Insurance Office

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	Pesetas. 60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.000.	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 26 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca:
Don Juan Antonio Sánchez
Portillo del Pozo Hillera, núm. 7.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado**

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca:
Don Andrés P.-Cardenal.
PLAZA DE LA LIBERTAD

Nuevos modelos de sombreros para señoras y niñas.

Salón independiente.

BAZAR SANTOS - Salamanca.

Gramófonos sin bocina a 55 pesetas.

A plazos:
2,50 pesetas semanales.